

# 医学影像是医生的“上帝之眼”

▲ 都江堰市人民医院 张晓琴

随着医学发展，医学影像在疾病诊断与治疗过程中起着至关重要的作用。在医院看病过程中，经常听到医生说：先去完成医学影像学检查，确定疾病或原因，再进行治疗。所谓医学影像学检查是指影像方式显示人体内部结构的形态和功能信息及实施以影像为导向的介入性治疗的科学，包括X线检查、CT、核磁共振（MRI）和超声。操作这些设备的就是放射科诊断医师，它们是执业医师中的专科医师，它们通晓人体各个系统的构造、功能，各种疾病的病因、临床表现、影像表现，透过影像表现，发现病变的本质。

肉眼只能看到人体结构的表面，复杂的内部结构是肉眼不能看到的。不过，那是一百多年前的事了，自从伦琴发现X光后，人类就拥有了“火眼金睛”，能借助各种影像检查设备，看到人体内部结构。从此，放射科作为一个独立的临床诊断科室诞生了。

人体组织不同，X射线的透光能力不同。

“硬”的地方X线穿透少一些，颜色就白一些；“软”的地方，X线穿透多一些，颜色就黑一些。黑白一对比，图像就出来了，通过图像，我们肉眼就能看到内部结构。人体有一定的厚度，但是我们获得的X线图像是一个重叠图像，部分组织会被“隐藏”起来，怎么办呢？我们可以试着更换拍摄角度来弥补图像重叠的不足。

虽然X线片能提供很多信息，但在内部结构及细节显示方面不尽人意，许多微小的、局部病变很难被发现，即便发现了也很难判断。于是就有了我们的CT检查。特别是多排螺旋CT，检查速度快，检查过程轻松。患者躺在检查床上，技师根据部位设定位置，进进出出几个来回，检查就完成了。检查部位的数据信息就写入随机器配置的电脑里了，根据要求进行重组，变成各种肉眼可以阅读、仪器可以测量的图像。就像切西瓜，厚一点、薄一点，横着切、竖着切都可

以，还可以做成三位立体图像。

因为病情的需要，部分患者还需通过静脉注入造影剂进行CT增强，使病变显示的更清楚，而且能获得病变部位的血供信息，帮助进行疾病的诊断与鉴别诊断。增强CT是影像科医生的一大帮手，算得上影像医生的“左膀右臂”。

除了CT，核磁共振（MRI）检查是医学影像的又一次革命。MRI的成像方式和CT有类似，直接可以横断位、冠状位、矢状位成像，也可以三维成像，但成像原理却完全不同。

女人是水做的，其实男人也是水做的，人体中约70%是水，所以核磁共振检测水中的氢原子核。核磁共振是将人体置于一个强大磁场中，用适当的电磁波照射并使之共振，然后分析释放的电磁波，根据原子核的位置和种类，绘制出细致的图像。通俗的说，就是用手摇一摇，让水分子振动起来，再让它平静下来，感受一下内部的振动。

医学影像大家庭中还有重要的一员——超声。超声，通俗来讲就是通过特殊装置发射一种特殊的声音，这个声波受到组织器官的阻挡后会弹回来，被探测器捕捉到，这些弹回来的声音被计算机系统收集起来，整理规范，变成肉眼可见的图像。超声因为经济、方便、快捷，以及动态图像，所以在妇产科、心血管科、泌尿科及肝胆科被广泛应用。

这么多影像检查，孰优孰劣？这是老百姓最关心的问题。是不是越贵越好？当然不是，影像检查不是设备越昂贵，检查费用越高就越好。每种检查方法都有特色或局限。如DR和CT的辐射就是一个问题，毕竟是X射线，一般情况下医生都建议孕妇及婴幼儿最好不用；核磁共振因为扫描时间长，且需要患者的配合，所以一些危重、不能配合的患者就受到限制。因此，我们应该根据患者和病情需要，科学、灵活的选择检查种类，最终目的是以最小的代价获得最优的诊断。

## 脊柱结核患者术后康复的注意事项

▲ 三台县中医骨科医院 张菊英

脊柱结核是一种继发性疾病，多数是由消化道结核、肺结核等疾病所引起的。对于患上此病的人来说，手术是最好的治疗方法之一。但是，如果术后不能进行很好的护理，将会影响病情尽快好转以及身体的早日康复。说到脊柱结核患者的术后康复护理，相信很多人都不是特别了解。鉴于此，本文将对脊柱结核患者术后康复的相关注意事项进行重点的论述和详细的讲解，希望能为有需要的人提供些许帮助。

### 术后多久才能下地站立行走？

通常情况下来说，在进行完脊柱结核术后，应立刻开始进行康复训练。对于下地站立、行走训练的时间节点上，国内外专家以及学者存在着一定的分歧和争议。国外学者认为，患者应尽早下地行走。在手术完成后的3天内，患者就可以佩戴上必要的支具下地。而国内专家的观点却比较保守，他们认为，为了安全起见，患者在术后，至少要卧床休息两周，才可以尝试着进行下地行走的训练。面对国内外专家两种不同的观点，我们应该理性对待。

由于每个人的体质不一样，脊柱受伤的部位、范围以及损伤程度等都有所不同，所以在选择多长时间下地站立行走的问题上，需要因人而异。也就是说，患者需要根据自身的身体状况以及恢复情况来选择下地时间。如果在下地、站立、行走的过程中，患者感觉疼痛难忍，或者其他方面的不适，应立即回到床上，进行休息。等身体好转，能够下地的时候再进行尝试；如果患者在下地、站立的过程中，并没有感觉到不适，可尝试着慢慢的行走，若感觉身体出现超负荷运转，应即可停止，稍作休息之后在继续。一般而言，在身体允许的情况下，患者尽早活动，肢体功能也会尽快恢复。

### 术后需佩戴支具多长时间？

制动是脊柱结核治疗的重要原则。传统制动方法有很多，主要包括支具固定、牵

引、石膏固定等。通常情况下，脊柱在经过手术器械的内固定之后，就会使脊柱立刻获得稳定性。但为了防止稳定性降低，保持这种制动效果，一般需要在手术完成后是三个月内坚持佩戴支具。在医院进行复诊时，医生通过CT或者X线检查，发现病灶区已经实现骨性融合，患者这时就可将支具去除。

### 运动注意事项

脊柱结核患者应在医生的指导下，遵循循序渐进、量力而行的原则，进行适当运动。往往手术方式不同，病灶部位不同，需要选择不同的锻炼方式进行运动，这点需要谨记。具体实施步骤：在手术结束之后，应在床上尽早开始肌肉力量以及关节运动的锻炼，这样做的目的是为了防止关节出现僵硬，肌肉发生萎缩；在尝试下地活动时，家属应为患者佩戴好必要的支具，搀扶着患者缓慢行走，以免患者行走不稳而发生摔倒。直至发展到患者能够独立行走以及长时间行走。这时，患者可尝试着进行下蹲、慢跑等活动，以此来不断刺激身体的关节和肌肉，从而实现早日康复的目的。

### 饮食注意事项

在饮食上，脊柱结核患者应以高蛋白、高热量的食物为主，以便可以迅速的补充营养，促进病灶部位的愈合。

同时，患者应对食物与抗结核药物之间的相互影响加以注意，以免发生过敏反应或食物中毒等情况。比如，服用异烟肼药物会导致体内单胺氧化酶缺乏，从而使胺类物质的氧化能力减弱。

因此，在服用抗痨药物的治疗过程中，对于一些无鳞鱼类、长时间放置的海鱼等胺含量高的食物，应尽量避免食用。含酪氨酸高的葡萄酒也不能与异烟肼类药物一同服用。乳糖的存在会使人体对异烟肼类药物的吸收减弱，也不能同时使用。牛奶与利福平类药物同时服用，会导致人体对利福平类药物的吸收减缓，也应当禁止。

## 乳腺癌的科学护理措施

▲ 眉山市仁寿县人民医院 卢孝莉

乳腺癌是发生于乳腺上皮或导管上皮的恶性肿瘤，病因尚不完全清楚，可能与家族史和乳腺癌相关基因、生殖因素、性激素、营养与饮食、环境因素等有关。乳腺癌早期的时候并不存在显著症状，一般只会有乳房肿块、乳房皮肤异常、乳头异常等情况，并不容易被患者察觉。但随着病情发展，病灶逐渐转移，患者会出现食欲不振、消瘦、贫血、乏力等症状，也会同时产生多器官病变，使患者的生命安全受到严重威胁。

### 术前护理不可忽视

患者住院后，需要配合完成医生安排的相关检查，并注意做好手术部位的皮肤清洁工作。首先，可以使用无菌剪刀对患者进行腋毛清理并均匀涂抹滑石粉，避免皮肤被刮伤；其次，需要重视对患者的心理干预。从一定程度上来说，患者的心理状态对其手术耐受性及术后康复情况起到了决定性作用。因此，手术前，护理人员需要为患者讲解疾病相关知识、手术流程和注意事项等等。同时，需要耐心倾听患者的想法，了解其内心状态，并给予针对性疏导，帮助其建立治疗信心。此外，为了提高患者的手术耐受力，手术前的饮食可以安排一些营养价值比较高，而且容易消化的食物，满足机体对营养的需求。

### 乳腺癌患者的术后护理

**生命体征监测** 乳腺癌患者大多需采用复合麻醉方式，当患者进入病房后，护士应先协助其保持平卧位，头偏向一侧以保持呼吸道的畅通，并对其进行生命体征监测。

**观察患者皮肤颜色** 手术完成后，护理人员需要密切观察患者患肢皮肤的颜色，并要保持伤口与敷料的清洁和干燥，注意做好引流管的连接与固定。如果患者存在活动性出血多于100ml的情况，需要立即告知主治医生，并采取有效措施干预。

**包扎固定** 通常情况下，乳腺癌患者在手术后，其患肢会被加压包扎固定。对此，

护理人员可告诉患者在其肘部垫一块软垫。如果患肢有肿胀的感觉，护理人员需要告知患者出现不适感觉的原因，令其保持平稳心态，并观察其上肢肢端皮肤血运情况，判断是否出现异常。

**患肢水肿的处理办法** 部分患者在乳腺癌手术后会出现患肢水肿情况。这大多是因为其淋巴回流受到阻碍，腋下静脉血流不畅而引发的。对于这种情况，护士需要用三角巾将患者患侧上肢吊于胸前。同时，需要告知患者，平常可以加强患肢锻炼，以此促进其血液循环，减少血流不畅的情况出现，具体时间与方法可以下述为参考：术后1~4天：协助患者进行握拳、屈伸、屈肘等手腕与关节锻炼；术后低5~8天：引导家属为患者进行患侧肩部及同侧耳部功能按摩，以此促进血液循环；（3）术后9~10天：在家属帮助下，协助患者进行抬手训练。患者需将患侧手掌放在颈部后，并慢慢延伸至对侧耳朵，完成梳头动作。

**呼吸训练** 为了减少患者出现肺部并发症，需要指导患者进行深呼吸运动，并鼓励患者咳嗽、排痰，促进肺部扩张。

**饮食干预** 护士需告知患者饮食对于恢复健康身体的重要性。且可根据患者的个人喜好与病情为其制定科学饮食计划，多选用一些高蛋白、高热量、维生素含量丰富的食物，有效促进伤口愈合，提高预后效果。

### 术后化疗的相关护理

除手术治疗外，乳腺癌患者还应通过化疗来巩固治疗效果。护士首先需要患者明白化疗的意义和方式，让患者正确理解到化疗是能够让其自身健康情况得到远期疗效保证的。也要告诉患者，化疗是需要坚持的，以及中断化疗可能会存在的负面情况。在化疗的过程中，患者可能会出现恶心呕吐、脱发等症状，因此需提前与患者进行沟通，令其做好思想准备，提高化疗配合程度。此外，护士也需要告诉患者相关注意事项，比如告知患者在用药后的注意事项。